

**Murcia**

Suscripción: 1'25 pesetas al mes.

Fuera de Murcia: 5 pesetas trimestre.

25 ejemplares 75 centimos

**El Liberal**

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

**El Liberal**ES UN PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION  
MURCIA Y PROVINCIA DE MURCIA  
SEGUNDO DE LA PRENSA DIARIA ESPAÑOLA**LAS CARACOLAS**

La crítica literaria tiene en estos instantes material suficiente para entretenér sus aficiones con la novísima producción literaria del inspirado poeta y correcto escritor don Pedro Jara Carrillo, *Las Caracolas*.

La novela ofrecida al público, como dice su autor en su escrito circular, es de procedimientos bien avendidos con el gusto actual, de factura moderna, apartándose de las tramas absurdas y folletinescas, yendo a buscar el drama en lo humano y entre naranjos y jazmineros olorosos.

La prosa vertida en esta producción es de factura escogida, si bien ha procurado el autor emplear el lenguaje más claro para que sean comprendidas sus narraciones hasta los menores privilegiados en el campo de la cultura.

Es novela que en la ciudad como en la huerta, ha de producir honda emoción y cada cuaderno que se suceda, despertará una curiosidad extraordinaria.

La vibrante prosa del ilustre literato señor Jara Carrillo se manifiesta en esta producción con toda la frescura de sus mejores tiempos literarios, y para dar una idea, aunque ligera, de nuestra apreciación, que por ser nuestra pudiera aparecer como apasionada, copiamos seguidamente la introducción de la novela, para que sea juzgada por cuantos todavía no hayan podido adquirir el primer cuaderno de *Las Caracolas*.

He aquí el texto:

**Introducción**

Siempre fué solemne el son de esas conchas marinas en cuyas concavas élites han palpitado las emociones inacabables de la Huerta.

Llevan dentro de sí las caracolas un gizón del alma huertana, un sonido de confraternidad, de humanismo, de comunidad falangista, que, en muchos casos, es amor; es amor, odio; es algunos, rebeldía, y siempre justicia distributiva, igualdad y democracia.

Acoso cuando el caudro mortales nortea convoca a los guerreros españoles y a su sonido recio se clavaron con punzón los pergaminos rebeldes en los trozos de las arboledas béticas, sonó aquí ya la caracola para imponer a los reyes aventureños una voluntad firme, unas leyes protectoras o una unidad de la tierra fecunda.

Sonaron en un tipo como patrullas con cuchillas para los cabildos populares, como si a su aliento se inclinara la legislación en los comicios rurales; y a su voz soberana y firme hormiguaron hacia el concejo los hombres buxos de perdiz capas, de casas caseras y espíritus creados al sol de la justicia.

Menos en este caso, siempre fué de tragedia el sonido de las caracolas.

Silencio de las arenas asentares para seguir con las haces la peregrinación por los campos hirvientes a pleno estío, y sonaron y sonaron como lamentos en las infinitas llanuras, en donde las fagatas caravanas buscan la conquista del tesoro de las misiones, que llenan después los trojejones.

A su sonido rocos devora el sol de Junio los cráneos agobiados de los vijos esclavos de salario mezquino y baba implacable la lanza de los niños en el exodo rufo de la siesta, bautizándolos con fuego del cielo para la profesión de fieles de la gloria.

Y cuando el Fisco amenazó a la tierra con sus garras desatadoras y pretes dieron las leyes entrar a poco por los predios huertanos, como tísica fuente que los cerebros desmedrados de la tifa política encontraron para alimentar al arrivismo, sostener la vagancia parasitaria y recuperar el tesoro dilapidado por los «comandantes» del tirrano público, también sonaron entonadas las caracolas como clarines de rebeldía y de protesta, como roncos gritos que desde las puertas de las barracones respetan a los despachos oficiales de los alcaldes, gobernadores y ministros.

Y cruzaron por el inmenso valle de oro y de esmeraldas, los soños estridentes, como ráfagas de odios agujoneantes que, llamando de prisa en puerta, sacaron de las viviendas, los niños descalzos, a las mujeres temblorosas, a los mozos nerviosos y a los viejos encorvados por el largo tiempo que estuvieron abrazados a la tierra. Y entonces las caracolas capitanearon por las calles de la ciudad a las huestes del trabajo, rebeldes contra alguna injusticia; y a sus sonidos se blandieron las picazas y se empujaron las haces, dando a entender que aquellos instrumentos no servían solamente para proteger la soberanía y para regar las masas.

Pero cuando la voz de la tragedia ha

sobado más truculent y más horrible en las conchas marinas que arrojó el mar a nuestra vege, ha sido ante los rugidos amesazadores del río, de este Segura, que no parece sino que tiene el capricho macabro de llenar sus riberas de cadáveres, para subrirlos luego con sus flamas olorosas.

Brama la inundación por las cuencas de las sierras y su bramido es más trueno que las borrascas atenuadas del Simeón y que las farías mortificantes de la galerna.

El rayo baza con chasquido trágico las crujes de las barracones y celebra sobre las copas de los áboles; y abreido el violento hidrópico de las trombas, hace que vacíe medio Mediterráneo sobre los jardines levantinos.

Cresce el bramido del río como si fuese una banda de leonas hambrientas que se acercan a la vega desde las próximas montañas.

Rechican los estrozos de las viviendas dejando paso al puñal de las mozas desdadas y amordazadas, al llanto de los zagallos atormentados y a las iras de los hombres caídos de las facas y que habían comenzado a disfrutar de las caricias del suelo.

El sumido aterrador del trueno hace que retumben las frágiles viviendas; al diluvio seguidor inunda los barrios; al huracán desgarra los barrios plenos de fruto en sazón; se abren las gargantas, se atrubulan los corrugados y amudecen los labios.

Los muertos, enterrados, buscan temblorosamente el rinconcito de la leja o el fondo de las arcas en que la caracola se encuentra, y pronto susana intrépida en la ribera como una trompa apocalíptica.

Lucen las estorchas hombreras por entre los trozos de las arboladas y crecen de un lado para otro como siñas en pena que salieran del centro de la tierra.

De pronto, trémula, vibrante, prevísase, roza una caracola que, como la voz de un centinela, parece que exclama ante el peligro:

—¡Alertas...! — contesta otra más abajo, como si fuese un eco.

Y en confusión asustada sigue escuchándose río adelante:

—¡Alertas...! — alertas...?

Mientras que la voz que vibra en el brumoso rincón de la cómava concha va alejándose, alejándose, hasta perderse ahogada en las negruras del mar...

Y algunas veces, muchas veces, flotan sobre las grietas que vomitaron las gargantas de las sierras por las bocas de los pantanos, las tristes caracolas arrancadas por el turbio de los míticos labios del huertano.

Pero siempre quedó alguna liebre de calidad y de dolor a un tiempo que, asaltando guijeros y ganando ribazos, compitió en su estremecido toque de rebato con el ensordecedor zumbido de las aguas arrolladoras, en las que se reflejaban los lodos de las antorchas como temblorosas marchas de sangre tránsito en la corriente.

Es el cierto que en todos estos casos las caracolas huertanas fueron el natural grito que avisó a los costilleros de un peligro inminente; y es lo cierto también que ese grito lanzado, biza de justicia, biza de indignación o ya de agonía, siempre quiso decir en las venas levantinas:

—¡Hermanos, salváse el que pueda!

Y si alguna vez persegura la independencia de nuestro suelo patrio, al sonar balílico de esas conchas marinas, se apresaría se trocarían las masas haces en las callosas manos de los labriegos ribereños.

\*\*\*

Hé aquí el misterio y el significado de esta narración novelística con que pretendió extender los ratos de ocio de aquellas gentes que me quisieron leer.

Era un viejo huertano con queja ya conversaba muchas tardes de primavera, junto unos jazmineros de las barandas de su vivienda huertana.

Hablabamos de todo: de las cosechas, del amo, de las visitas tradicionales de los hijos del terruño, de las fiestas, etc.

—Recuerda V. de algunas inundaciones — le preguntó un día.

—¡Ya le oí que me acuerde! — me contestó con gesto de amargura.

Y entonces continuó su relato de esas manos:

—Una noche, noche de angustia y de pena, recordó que los vecindarios del municipio llegaron a las puertas de nuestras casas dando tales golpes en ellas, que las eshaban abajo. Venían a avisarnos de parte del señor alcalde que dentro de pocas horas la huerta sería un mar.

Era preciso poner a salvo a las familias.

Yo, que era entonces joven, — añadí — sabía que mi padre, entre la pobrezuela que me dejara, — azadas, hoces trillados y arados — me legó también una caracola que ya había sido de mis abuelos.

Era la primera vez que iba a sonar en mis labios aquél instrumento.

Mientras despertaba mi gente, buscaba yo en el fondo del arca la salvadora concha para lanzar el toque de alarma. La cogí entre mis manos y al empapárla con agua, tropelaron mis dedos con algo extraño que había en su hueco: eran unos papeles arrrollados que guardé en mis bolsillos por si acaso fueran de interés.

Aquella noche fué triste y angustiosa; casi en cuarenta pujidores llegar las mujeres y los zagallos de la casa cerca de la ciudad. Poco después todo iba ricabajo sin quedar árbol en los bancales ni paré en las viviendas.

Cuando bajó el aluvión y el sol secó las tierras, con la ayuda de los hombres caritativos pudimos arreglar nuestras haciendas y restaurar nuestras fuentes; y una vez tranquilo, recordé de aquellos papeles que dentro de la caracola había.

Como no sé leer, los metí en el mismo sitio con ánimo de que un día me leyera una persona letrada, sin que hasta el presente haya vuelto a acordarme de tales garabatos.

Como no sé leer, los metí en el mismo sitio con ánimo de que un día me leyera una persona letrada, sin que hasta el presente haya vuelto a acordarme de tales garabatos.

—¿Ha habido entre sus antepasados algún clérigo?

—Sí, — me contestó — mi abuelo tuvo un hermano que fué mucha más famoso de uno de estos pueblos cercanos.

Y entonces me explicó el porqué de aquellos papeles guardados en la cedra de la caracola.

—Si a V. no le hacen falta, — añadió — me los llevaría para copiarlos.

—Pues no, señor, que no me hacen falta; y padece V. de fiebre, etc.

Y aquellas manuscritas encontradas en una noche angustiosa de inundación tránsito son la base sobre la cual construyo esta novela, en cuyas páginas late un fondo de verdad que yo he procurado vestir con un adiós rojizo, que no será seguramente tan rico y tan brillante como aquel nicho de cedra en que vivió esta historia tantos años.

Yo intentaré, sin embargo, que el rojizo huertano a nimicita y a membrillo, como nubla las arcas huertanas al levantar las gruesas madejas de sus telas.

Si todo esto no basta para que las autoridades superiores de la provincia, como el gobernador y el inspector de Sanidad, estimen que es hora de llamar la atención serias de la autoridad local, tendremos que decir al público que se aguarde porque así lo quieren las autoridades todas que padecemos.

Siguen rompiéndose vehículos.

Carreteras y calles de todo el Barrio del Carmes, están convertidas en barro, llenas de fango, de cieno, que en algunos sitios expide ver hondamente.

El espectáculo nada edificante, de ver atascarse en el fango y en los enormes baches las caballerías, se está presentando a cada momento.

Pero, hasta ahora, el público no ha pasado de la protesta individual afortunadamente.

Siguen rompiéndose vehículos.

Carreteras y calles de todo el Barrio del Carmes, están convertidas en barro,

llenas de fango, de cieno, que en algunos sitios expide ver hondamente.

El espectáculo nada edificante, de ver atascarse en el fango y en los enormes baches las caballerías, se está presentando a cada momento.

Siguen rompiéndose vehículos.

Carreteras y calles de todo el Barrio del Carmes, están convertidas en barro,

llenas de fango, de cieno, que en algunos sitios expide ver hondamente.

El espectáculo nada edificante, de ver atascarse en el fango y en los enormes baches las caballerías, se está presentando a cada momento.

Siguen rompiéndose vehículos.

Carreteras y calles de todo el Barrio del Carmes, están convertidas en barro,

llenas de fango, de cieno, que en algunos sitios expide ver hondamente.

El espectáculo nada edificante, de ver atascarse en el fango y en los enormes baches las caballerías, se está presentando a cada momento.

Siguen rompiéndose vehículos.

Carreteras y calles de todo el Barrio del Carmes, están convertidas en barro,

llenas de fango, de cieno, que en algunos sitios expide ver hondamente.

El espectáculo nada edificante, de ver atascarse en el fango y en los enormes baches las caballerías, se está presentando a cada momento.

Siguen rompiéndose vehículos.

Carreteras y calles de todo el Barrio del Carmes, están convertidas en barro,

llenas de fango, de cieno, que en algunos sitios expide ver hondamente.

El espectáculo nada edificante, de ver atascarse en el fango y en los enormes baches las caballerías, se está presentando a cada momento.

Siguen rompiéndose vehículos.

Carreteras y calles de todo el Barrio del Carmes, están convertidas en barro,

llenas de fango, de cieno, que en algunos sitios expide ver hondamente.

El espectáculo nada edificante, de ver atascarse en el fango y en los enormes baches las caballerías, se está presentando a cada momento.

Siguen rompiéndose vehículos.

Carreteras y calles de todo el Barrio del Carmes, están convertidas en barro,

llenas de fango, de cieno, que en algunos sitios expide ver hondamente.

El espectáculo nada edificante, de ver atascarse en el fango y en los enormes baches las caballerías, se está presentando a cada momento.

Siguen rompiéndose vehículos.

Carreteras y calles de todo el Barrio del Carmes, están convertidas en barro,

llenas de fango, de cieno, que en algunos sitios expide ver hondamente.

El espectáculo nada edificante, de ver atascarse en el fango y en los enormes baches las caballerías, se está presentando a cada momento.

Siguen rompiéndose vehículos.

Carreteras y calles de todo el Barrio del Carmes, están convertidas en barro,

llenas de fango, de cieno, que en algunos sitios expide ver hondamente.

El espectáculo nada edificante, de ver atascarse en el fango y en los enormes baches

## "Los problemas de la tierra,"

por J. López Almagro

Nuestro querido compatriota el director de «*Lavante Agrario*» señor López Almagro, ha publicado un interesante libro que se titula «*Los problemas de la tierra*», del cual prometemos copiar y vender a cumplir la palabra, porque abordamos que es ya llegada la hora de abandonar esta literatura social tan abandonada en nuestra región, como recordará.

El libro de López Almagro tiene el mérito, aparte su estilo recto y su manifiesta bondad, de ser una obra que puede servir de principio a la solución del fondo problema planteado en nuestra Huerta; ha hecho el bataldeador periodista un estudio que revela un minucioso trabajo de observación que abre campo a la discusión sobre el litigio entre colonos y propietarios.

En tres partes divide el autor su obra: la primera es una impresión personal sobre lo que él llama leyenda paradisíaca de nuestra Vega vista desde las alturas de la Torre, pero no deside las penas fatigas del surco abierto a la semilla. Como hemos de publicar parte de esta introducción, nos abrimos a vosotros de ella: únicamente recordaremos en sus bravas páginas un extremado pessimismo, acaso nacido del ascendente amor con que el señor López Almagro nicta las cosas de la Huerta y sus hombres.

La segunda parte está dedicada al estudio de los conflictos, asunto que hoy por hoy y tal vez por malas, causa y preocupa a los trabajadores de las tierras huertanas.

Los conflictos existentes entre colonos y propietarios son realmente luchas; no sabemos si habrá alguna excepción que acaso las haya; pero de aquellos de los cuales tenemos conocimiento, no podemos decir más que son especies de cárcel en que se aprisionan al colono, por sentencia insospechable del mismo.

En esta parte el señor López Almagro copia y analiza unos cuantos conflictos, a nuestro juicio muy atípicamente; puesto que se aparta de la impulsiva refutación caprichosa para dejar paso a los razonamientos que son en estos casos los que más valor dan a los juicios: sobre todo, ahí dejan sus signos acusadores para la contraria objeción.

Y finalmente oírás el libro con otras partes que se titula «*Nuestra solución*», en donde demuestra el autor que sus peticiones en favor de los huertanos de esta Vega no son extremas, sino más bien conservadoras; cosa que demuestra comparándolas con las aspiraciones socialistas y con las opiniones de políticos y sociólogos que ha tratado estas transcendenciales cuestiones de la propiedad de la tierra y del trabajo de lo mismo.

Y esta solución a que se refiere en dicho epílogo de «*Los problemas de la tierra*» la considera el señor López Almagro en las siguientes conclusiones:

1.º Estabilidad absoluta del cultivador sin que la cesación dependa de otras causas que aquellas que vayan contra los intereses de la explotación.

2.º Reconocimiento completo y sin reservas de las mejoras introducidas en el terreno por el trabajo del agricultor y

3.º Libertad técnica en la dirección del cultivo.

Ha aquí el programa mínimo, la aspiración presente de los trabajadores de la huerta.

Para terminar este breve impresario sobre este interesante libro que nuestro compañero ha traído la virtud de permanecer en este país tan indiferente a todo lo que sea problema social, hemos de felicitarlo muy cordial y efusivamente y alentarlo en esas tareas que pueden traeer modificaciones redentoras, humanizando las relaciones entre trabajadores y propietarios, talas manera de que los aires soviéticos no nublen la virginal transparencia de nuestro hermoso cielo ni exalte el perfume de nuestra floración huertana, a lo que como perfectos ciudadanos debemos spernernos todos los hombres de buena voluntad.

## Mitín sindicalista

El domingo, en el teatro Ortiz, a las once de la mañana, se celebró el anual mitín sindicalista, organizado por el Sindicato revolucionario de Badajoz.

Ocurrieron varios eructos de Cartagena, Valencia, y de Madrid al comparecer Rodríguez Romero, socialista de fama muy conocida en esta localidad.

Los oradores, en discursos férreos, de franco anarquismo, preconizaron las excesencias del sindicalismo revolucionario cuya propaganda hacen.

Una gran facilidad de palabra dio cuenta de los asesordos adoptados en anteriores asambleas, y explicando la organización local y regional que deberá tener el sindicalismo único para dar la batalla en su día a toda la organización social actual.

Tataron con el mayor desprecio a toda autoridad y a todo político, personalizando con frases y conceptos duros contra algunos políticos altos y bajos.

No hubo aplausos, seguidos el discurso de los oradores.

Uno de estos concursó la política seguida en la Casa del Pueblo Radical, recordando frases muy duras contra algunas personas.

El teatro estaba bastante concursado, ocupando las plazas mejores, en su mayor parte, de Badajoz.

Hubo orden campiño.

## El empréstito francés

Los Bancos y los capitalistas de los países que no han intervenido en la guerra se interesarán vivamente en el empréstito francés que les da ocasión para imponerse ventajosamente a causa de la situación favorable del cambio de estos países. Como está fuera de dudas que el franco volverá poco a poco a su valor de antes de la guerra, el interés de estas imposiciones para los extranjeros llegaría rápidamente a cero del 10 por 100 al 50 por 100 del capital suscripto.

## Los médicos titulares

Los médicos de Cartagena han dirigido a los médicos titulares de Murcia un telegrama sobre su actuación en las operaciones de quísticas.

## NOTICIAS

Ha llegado a esta capital procedente de Albacete el delegado de Hacienda de aquella provincia don Bernabé Muñoz Cobos.

### De saber agradable

Esto dicen continuamente los enfermos del estómago e intestinos cuando para curar las molestias todas de la digestión, toman el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, encontrándose con la sorpresa de curar sus enfermedades con un medicamento que no sólo no repugna, sino que se toma con facilidad.

Con dirección a Cartagena ha pasado por esta capital el catedrático de aquél Instituto don José María Hernández Meiro.

Se ha incorporado a la Escuela de Aviación de Los Alcázares, el teniente de artillería don Manuel Morato.

Probad las marcas Claret y Diamante de Bodegas Franco Espaolas de Logroño y no beberéis otros vinos Rioja.

Ha sido nombrado juez municipal de Cartagena, el abogado don Baltasar Hernández.

## BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL, 3 POR 100

Las imposiciones comienzan a disminuir del interés correspondiente dentro de la siguiente tasa de la entrega en Caja de ahorros.

El Jurado que ha intervenido en el concurso de carteles anunciado por la revista «*Estudios médicos*», y cuyo premio ofrecido era de cinco mil pesetas, lo ha declarado desierto.

### La actitud de Wilson

Por qué Norteamérica desconfía de la Gran Bretaña

Los diplomáticos aliados aparentan sombrío ante el brusco cambio de actitud del presidente Wilson. Pero este sombrío no está justificado, pues sabido es que Wilson estuvo siempre en franca oposición con el imperialismo de sus asociados y si hasta ahora tuvo que conformarse, era por la fuerza de las circunstancias, que ha cambiado ahora, dejándose en libertad para arremeter contra sus oponentes morales.

En Norteamérica el presidente está apoyado por toda la opinión popular, por la Prensa y por los políticos radicales como lo prueban los artículos de la visita. Uno de ellos en el publicado por H. R. Hearst, el popular senador americano quien resume así los motivos de la creciente desconfianza hacia Inglaterra que se está apoderando del pueblo americano:

Norteamérica desconfía del Gobierno inglés. Desconfía del egoísmo supremo de su política, de esa habilidad de transformar a las demás naciones en instrumentos que saquean las costas del fuego, para que luego las devore la Gran Bretaña, sin que se moleste en reconocer el servicio prestado.

Nuestra desconfianza se funda en el respeto propio, en el conocimiento de que fué nuestro paísel que salvó a la Grecia de una derrota total y el de que este servicio ni ha sido reconocido ni apreciado.

Es el resentimiento natural, sentido ante la afectada arrogancia británica sobre el resto del mundo, y de ese cinismo de usar a los Estados Unidos como instrumento para satisfacer sus egoístas sin tener en cuenta los intereses de América.

Es el deseo que observamos en Inglaterra de aumentar todas las cargas sobre nuestras espaldas y quedarse con todos los beneficios para ella.

Es el gran reconocimiento de la impotente e injusta proposición inglesa, inscrita en el proyecto de la Liga de las Naciones, según el cual debemos dar dinero para que Inglaterra nos proteja sus conquistas y después garantizar la paz y la seguridad de la conquistada.

Tataron con el mayor desprecio a toda autoridad y a todo político, personalizando con frases y conceptos duros contra algunos políticos altos y bajos.

No hubo aplausos, seguidos el discurso de los oradores.

En el convencimiento de que los Estados Unidos deben mirar por sus intereses en las negociaciones con Inglaterra. Este país es hábil y egoísta.

En el conocimiento de que Inglaterra ha corrompido a muchos de nuestros funcionarios públicos con ese banezo soberano de la adulación oficial.

En la certidumbre de que Inglaterra ha engañado a nuestro país con una falsa propaganda en la que con toda impunidad incita a nuestros políticos para arrastrarlos al conflicto europeo.

Y por último, el creciente conocimiento de los métodos y políticas de Inglaterra. El convencimiento de que hecho claro, que nos engañó lo Histórico: Inglaterra ha tenido siempre por objetivo el destruir, hasta ahora con éxito, a toda gran Potencia que rivalizara con ella. Primero fué España, después Holanda, Francia y últimamente Alemania.

Es un hecho patente que los Estados Unidos son ahora el mayor y más poderoso rival, y tendremos que esperar que Inglaterra emplee contra nosotros los métodos empleados contra otros rivales.

La convicción de que el Japón será nuestro próximo antagonista, crece ante el conocimiento del Tratado secreto existente entre este país y la Gran Bretaña, si que no dudamos ha de persistir en el caso de guerra entre el Japón y los Estados Unidos.

## Clasificación y declaración de soldados

EN MURCIA

En la mañana del domingo último comienzan las operaciones de clasificación y declaración de soldados.

En las siete secciones de la capital se constituyeron las Mesas, sin protesta alguna, concursando los médicos titulares.

EN LA PROVINCIA

En los Ayuntamientos de Abarás, Aguilas, Alhama, Blanca, Caravaca, Cehegín, Molina y Muratalla dejaron de concursar los médicos titulares, reconociendo a los mozos los médicos civiles nombrados por el gobernador civil.

En Cartagena y La Unión los reconocimientos los efectuaron médicos militares.

En Lorca actuaron un médico militar y otro civil, nombrado este último por el gobernador.

## El impuesto sobre los prospectos

Con arreglo a la nueva ley del Timbre, están sujetos al pago en metálico de dicho impuesto, los prospectos de mano que se reporten en la vía pública.

El Jurado que ha intervenido en el concurso de carteles anunciado por la revista «*Estudios médicos*», y cuyo premio ofrecido era de cinco mil pesetas, lo ha declarado desierto.

## Robos descubiertos

La guardia civil de Cartagena ha detenido a José Mira Guillén (1) El Pinche, el cual, el sometido a una extensa interrogatorio se declaró autor de varios robos que lleva efectuados en compañía de Pedro Coase Martínez (2). El Moreno, José González Sánchez, Andrés Izquierdo, Huesca y Miguel Pérez Ramírez, los cuales también han sido detenidos.

Los robos los efectuaron en casa de don Melchor Ruiz en Los Molinos; a don Miguel Rodríguez, en San Antón; otro a don Víctoriano García, en la diputación de Santa Ana; a Juana Martínez, en Los Barrios; otra a don Andrés Zephas, en San Antón y cuatro robos más a personas indeterminadas.

La cuantía de todo lo robado asciende a varias miles de pesetas.

## Vida Religiosa

SANTORAL

El dia 9 de Marzo de 1920.—Martes.—Santa Francisca.—Santa Catalina de Bolonia.—San Paciano.—San Cirilo y San Metodio.

Indulgencia Plenaria.

La Misas y Oficio Divino son de Santa Francisca Romana, viuda, con rito doble y color blanco.

MES DE MARZO

Consta de 51 días.

Está consagrado al Patriarca San José.

El toque de Alba, por la mañana, a las cinco.

El toque de Oraciones, por la tarde a las seis.

El toque de Animas, a las nueve.

## VILLA Y ALUMBRADO

Se desciende, con Misa rosada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco.

El dia 9 de Marzo de 1920, estará la Villa y Alumbrado en el Convento de San Antón.

El dia 10 en San Bartolomé.

—Capilla de María Reparadora.—Se desciende por la mañana a las siete con misa rosada y se reserva por la tarde a las cinco.

GULFOS

En la Catedral: El horo por la mañana a las nueve, con Misa de Primis y Conventual y por la tarde a las tres y media, Vespers, Completas, Matines y Lanzas.

—En San Juan de Dios.—Novena al San.

En Capuchinas.—A las cuatro de la tarde novena al Santísimo Cristo de la Salud.

En la Merced.—Al toque de oraciones y por la mañana a las ocho y doce, novena a Nuestro Padre Jesús Nazareno.

En el Carmen.—Al toque de oraciones, los miércoles el Quinario al Cristo de la Preciosa Sangre, con sermón y los dominios a las tres y media de la tarde, con sermón.

En San Antolín, los Lunes solemne Quiñario al Cristo del Perdón. Están encargados de predicar al R. P. José Dalmau y don José Pou de Foxá.

En Jesús los Viernes solemne Quiñario a Nuestro Padre Jesús Nazareno. Están encargados de predicar un P. Francisco.

En el Carmen.—Al toque de oraciones, los miércoles el Quinario al Cristo de la Preciosa Sangre, con sermón y los dominios a las tres y media de la tarde, con sermón.

En San Antolín, los Lunes solemne Quiñario al Cristo del Perdón. Están encargados de predicar al R. P. José Dalmau y don José Pou de Foxá.

En Jesús los Viernes solemne Quiñario a Nuestro Padre Jesús Nazareno. Están encargados de predicar un P. Francisco.

### Ejercicio de Cuaresma

En San Andrés.—Al toque de oraciones, y los domingos por la tarde a las tres y media, con sermón.

En San Bartolomé, Santa Catalina, Santa Eulalia, San Lorenzo, San Miguel, San Nicolás y San Pedro.—Al toque de oraciones, sermones los viernes en la noche y los domingos por la tarde a las tres y media.

### EL SANTO VIA-CRUCIS

Se recitará los viernes a las tres de la tarde en San Nicolás, San Lorenzo, San Pedro y Santa Catalina.

## La situación de Portugal

EN ROMERIA

Velada en honor de Santo Tomás de Aquino

Ayer tarde a las cinco y media se celebró en el Teatro Romea la solemne velada en honor de Santo Tomás de Aquino, organizada por los catedráticos y alumnos de esta Universidad.

La amplia sala del teatro coliso presentaba un aspecto deslumbrante.

La mayor parte de las localidades se hallaban ocupadas por bellisimas y

## ALREDEDOR DE LOS PRESUPUESTOS

## En situación difícilísima

El déficit aterrador o el hambre de Real Orden

## ALICANTE

## Los mártires de la Libertad

Hasta medianoche a las once se ha llevado a efecto la procesión cívica conmemorativa de los mártires de la Libertad.

El acto ha resultado muy solemne y concurrido. Se ha organizado la manifestación en la plaza de Alfonso XII, frente a la Casa Consistorial, recorriendo luego varias calles principales y la Explanada, abría marcha la guardia municipal montada y seguían los niños de las escuelas leales con sus estandartes, los centros y sociedades republicanas con sus banderas, y otras distintas representaciones.

Ha presidido el alcalde don Antonio Benítez con una nutrida Comisión del Concejo, precedida de mazas.

Cerraba la guardia urbana y la banda municipal de música.

La manifestación se ha dirigido al monumento que se alza en la plaza de Joaquín Dicenta, a la memoria de los fusilados por orden de Bonaparte en 1844 y allí se han depositado varas coronas.

Asimismo se ha dado lectura a una alocución del alcalde exaltando el recuerdo de los que sacrificaron su vida por amor a las libertades públicas.

El paso de la manifestación ha sido presenciado por una enorme concurrencia.

Esta noche se encenderán bocinas en rededor del monumento.

## Una exposición

Los distinguidos artistas alicantinos señores Parrillas, Butrón y Varela están celebrando estos días una exposición de sus cuadros.

Por el local de la calle de Altamira, donde dicha exposición ha sido instalada, desfilan los devotos del Arte, que, una vez más, muestran su admiración a la obra notabilísima de los tres pintores alicantinos: éstos siguen escuelas distintas y en cada una de ellas se destacan con rasgos personales que les caracterizan y les colocan en lugar preeminente en el Arte. Recientemente han obtenido también en Zaragoza un triunfo muy estimable.

Entre las obras que ahora exhiben existe algunas verdaderamente notables y indudable mérito.

Los señores Butrón, Parrillas y Varela están recibiendo muchas felicitaciones y muestras de admiración, a las que responden las auestas más cordiales y afectuosas.

## Los deportes

Ayer tarde y como se venía anuncianto celebróse el encuentro de campeones de España entre los equipos federados «Club Deportivo Aguileño» y «Club de Natación Alicante», que resultó muy interesante.

Los equipos integrados de la manera siguiente:

J. M. B. Álvarez

F. Ordoñez A. Hernández

J. Mira G. Bautista A. García  
A. Sánchez J. Ruiz J. Bailego,  
V. Bailego, F. Bailego, por «Club Deportivo Aguileño» y

Más 30

Pérez La Villa

Llorente Llorente Suárez  
Salvador, Gallego, Paredes, Tono,  
Achán, por el «Club de Natación Alicante».

Se alinearon a los órdenes del árbitro señor Esteban, del Colegio de árbitros de la F. R. L. F.

La victoria fué para el equipo aguileño que estuvo jugando muy bien y que se apuntó cuatro tantos a su favor por cero de los alicantinos. La más grande del equipo forastero fué la linea de delanteros que es admirable.

El árbitro muy bien.

## Noticias

La sociedad «Blanco y Negro» de Melilla, celebró ayer en aquella ciudad una velada dedicada a la memoria del famoso escritor don Benito Pérez Galdós.

Entre otros tomaron parte en el acto los ilustres oradores ilicitinos don José Guardiola Ortiz y don José Pérez Molina.

Don Salvador Sellés leyó una soberbia composición suya, que mereció calorosos aplausos.

—Ha sido expedido el título de Bebillos a favor de don Vicente Lluesca Márquez.

—Hasta las primeras horas de la madrugada se ha visto concurridísimo el teatro del Olimpo de Bellas Artes.

Se ha rendido culto entusiasta a Beppiocre.

La asistencia de hermosas mujeres ha sido brillante y amabilidad a la vista, que, como las anteriores, ha resultado muy agraciada.

—Hemos saludado en esta capital a nuestro estimado amigo de Villajoyosa don Ricardo Urriell.

—El señor don Carlos de Rojas, conde de Torrelavega y marqués de Baxel, que se encuentra en Basot enfermo, ha experimentado una mejoría de su dolencia.

Lo celebramos vivamente.

—Muchos sates de empezar la función se han ido a noche en el Principal se cogió el papel de las localidades altas: mucha gente quedó fuera, muy a su pesar.

Se cantó la ópera «Manzana».

—Ha fallecido, víctima de izquierdismo, la bondadosa señora doña

Rafaela Costa Benítez, tía carnal de un excelente amigo y distinguido compañero el director de «Díario de Alicante», don Emilio Costa.

Nos asociamos al duelo de la familia. —3 Marzo.

## JUN PERTURBADO?

Por telégrafo

Un alabardero penetra en Palacio con un cuchillo

Madrid 8.—A las 6 t.

Al terminar el relevo de la guardia, el alabardero Manuel Portela Sánchez, de 32 años de edad, esgrimiendo un cuchillo penetró en Palacio.

Llegó hasta la puerta de la escalera donde está instalado el ascensor que conduce a la cámara regia.

El continente lo puso el fusil en el pecho.

Audieron los policías y Portela declaró que a pasar de llevar el cuchillo no intentaba agredir a nadie.

Solo lo llevaba para intimidar y abriéndose paso hasta llegar a la cámara regia para pedir justicia en vista de que todo está corrompido.

Se cree que se trata de un perturbado pues en otra ocasión fue detenido en el segundo piso de Palacio.

Por telégrafo

Más detalles

Madrid 8.—A las 11 t.

El agudo dantido en Palacio, Manuel Portela Sánchez, ha sido trasladado a la Dirección de Seguridad, donde lo interrogaron extensamente.

Repetit que no pretendía hacer daño a nadie solamente lo que quería era conseguir que le dejaran entrar en Palacio para ver al rey con objeto de pedir justicia, pues no hay derecho —añadió— que un hombre joven como yo tenga que estar sin comer, durmiendo sobre los bancos de las calles mientras otros no tienen mayores ofrecimientos que los míos y duermen sobre colchones y gozan espléndidamente.

Eso solo es lo que pretendía hacer saber al rey, y como en dos ocasiones me impidieron hacerlo, hoy vine dispuesto a conseguirla.

Se ha visto el expediente y efectivamente, en dos fechas recientes Portela había llegado hasta las puertas de Palacio pretendiendo hablar al rey.

La primera vez lo detuvió de su amistad los policías que vigilan Palacio y la segunda le detuvieron en el portal de Palacio.

Entonces lo examinaron los médicos y lo sometieron a examen y nada encontraron en él que fuera anormal.

Se indicó extensivo de las facultades mentales.

Como no salta clara la locura que padeció se le trajo a la sala de observación de documentos del hospital general con el fin de observarla y emitir dictamen críptico.

J. M. B. Álvarez

F. Ordoñez A. Hernández

J. Mira G. Bautista A. García  
A. Sánchez J. Ruiz J. Bailego,  
V. Bailego, F. Bailego, por «Club Deportivo Aguileño» y

Más 30

Por telégrafo

De Gracia y Justicia

Firma regia

Madrid 8.—A las 4 t.

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto a la firma del rey las siguientes disposiciones:

Nombra presidente de sección de la Audiencia de Alicante a don Juan Antonio Monzerrat.

Idem presidente de la Comisión para la reforma de prisiones y organización de los trabajos penitenciarios, a don Manuel Burgos Mezo.

Concediendo merced del título de marqués de Cediñ a favor de don Juan Ramírez de Haro, para él, sus hijos y sus sucesores legítimos.

Adulterio con arreglo al artículo 29 del Código Bárbara Franco Antón, Isabel Iglesia y Juan Bautista, que fueron condenados por la Audiencia de Valencia, Cáceres y Bilbao.

Se acuerda a las órdenes del árbitro señor Esteban, del Colegio de árbitros de la F. R. L. F.

La sociedad «Blanco y Negro» de Melilla, celebró ayer en aquella ciudad una velada dedicada a la memoria del famoso escritor don Benito Pérez Galdós.

Entre otros tomaron parte en el acto los ilustres oradores ilicitinos don José Guardiola Ortiz y don José Pérez Molina.

Don Salvador Sellés leyó una soberbia composición suya, que mereció calorosos aplausos.

—Ha sido expedido el título de Bebillos a favor de don Vicente Lluesca Márquez.

—Hasta las primeras horas de la madrugada se ha visto concurridísimo el teatro del Olimpo de Bellas Artes.

Se ha rendido culto entusiasta a Beppiocre.

La asistencia de hermosas mujeres ha sido brillante y amabilidad a la vista, que, como las anteriores, ha resultado muy agraciada.

—Hemos saludado en esta capital a nuestro estimado amigo de Villajoyosa don Ricardo Urriell.

—El señor don Carlos de Rojas, conde de Torrelavega y marqués de Baxel, que se encuentra en Basot enfermo, ha experimentado una mejoría de su dolencia.

Lo celebramos vivamente.

—Muchos sates de empezar la función se han ido a noche en el Principal se cogió el papel de las localidades altas: mucha gente quedó fuera, muy a su pesar.

Se cantó la ópera «Manzana».

—Ha fallecido, víctima de izquierdismo, la bondadosa señora doña

Rafaela Costa Benítez, tía carnal de un excelente amigo y distinguido compañero el director de «Díario de Alicante», don Emilio Costa.

Nos asociamos al duelo de la familia. —3 Marzo.

Por telégrafo

Preocupaciones de Bugalíal

Madrid 8.—A las 6 t.

Así como antes existía el temor de que no hubiera presupuestos, ahora han cambiado las cosas de tal manera que el ministro de Hacienda se muestra headamente preocupado y temeroso de que las Cortes aprueben los presupuestos tal como están dictaminadas por las Comisiones.

Estas están introduciendo aumentos en la cuantía del personal en proporción alarmante.

Concurre la circunstancia de que hay algunos de gran importancia, como el del presupuesto de Gracia y Justicia, que no ha sido elevado por iniciativa o informe que justifique su necesidad, sino que se da exclusivamente a la iniciativa de un individuo de la Comisión.

Con estos aumentos se ha llegado a dar el caso de que haya subdirectores en los Ministerios, que tienen un sueldo superior al del subsecretario del mismo departamento.

Cuestión previa

Madrid 8.—A las 9 t.

Al terminar el relevo de la guardia, el alabardero Manuel Portela Sánchez, de 32 años de edad, esgrimiendo un cuchillo penetró en Palacio.

Llegó hasta la puerta de la escalera donde está instalado el ascensor que conduce a la cámara regia.

El continente lo puso el fusil en el pecho.

Audieron los policías y Portela declaró que a pasar de llevar el cuchillo no intentaba agredir a nadie.

Solo lo llevaba para intimidar y abriéndose paso hasta llegar a la cámara regia para pedir justicia en vista de que todo está corrompido.

Se cree que se trata de un perturbado pues en otra ocasión fue detenido en el segundo piso de Palacio.

Por telégrafo

Más detalles

Madrid 8.—A las 11 t.

El agudo dantido en Palacio, Manuel Portela Sánchez, ha sido trasladado a la Dirección de Seguridad, donde lo interrogaron extensamente.

Repetit que no pretendía hacer daño a nadie solamente lo que quería era conseguir que le dejaran entrar en Palacio para ver al rey con objeto de pedir justicia, pues no hay derecho —añadió— que un hombre joven como yo tenga que estar sin comer, durmiendo sobre los bancos de las calles mientras otros no tienen mayores ofrecimientos que los míos y duermen sobre colchones y gozan espléndidamente.

Con estos aumentos se ha llegado a dar el caso de que haya subdirectores en los Ministerios, que tienen un sueldo superior al del subsecretario del mismo departamento.

Cuestión previa

Madrid 8.—A las 9 t.

Al terminar el relevo de la guardia, el alabardero Manuel Portela Sánchez, de 32 años de edad, esgrimiendo un cuchillo penetró en Palacio.

Llegó hasta la puerta de la escalera donde está instalado el ascensor que conduce a la cámara regia.

El continente lo puso el fusil en el pecho.

Audieron los policías y Portela declaró que a pasar de llevar el cuchillo no intentaba agredir a nadie.

Solo lo llevaba para intimidar y abriéndose paso hasta llegar a la cámara regia para pedir justicia en vista de que todo está corrompido.

Se cree que se trata de un perturbado pues en otra ocasión fue detenido en el segundo piso de Palacio.

Por telégrafo

Más detalles

Madrid 8.—A las 11 t.

El agudo dantido en Palacio, Manuel Portela Sánchez, ha sido trasladado a la Dirección de Seguridad, donde lo interrogaron extensamente.

Repetit que no pretendía hacer daño a nadie solamente lo que quería era conseguir que le dejaran entrar en Palacio para ver al rey con objeto de pedir justicia, pues no hay derecho —añadió— que un hombre joven como yo tenga que estar sin comer, durmiendo sobre los bancos de las calles mientras otros no tienen mayores ofrecimientos que los míos y duermen sobre colchones y gozan espléndidamente.

Con estos aumentos se ha llegado a dar el caso de que haya subdirectores en los Ministerios, que tienen un sueldo superior al del subsecretario del mismo departamento.

Cuestión previa

Madrid 8.—A las 9 t.

## Prensas para uvas

**VINO y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAU** y Cia  
Preparados con la cojiza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre **QUININA de FELLETIER**, curan la Anemia, la Clorosis, la Necrosis, las Irregularidades Menstruales, el Linfatismo y otras dolencias dimanan del Empobrecimiento de la Sangre.

PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias  
Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones

**Bruñigüerolas y C.º**  
ÁFRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS  
Tejas. - Ladrillos. - Maderos. - Baños. Azulejos. - Material eléctrico, etc., etc.  
Casa fundada en 1890  
Presidente: D. J. Bruñigüera  
Teléfono: 10, Murcia  
Número: 168

**Marcos y Cotorras** SE VENDEN Una caldera de 15 caballos Una id. de 10 id.

Un motor eléctrico de 4 caballos, marca Thomson-Houston. - Un motor eléctrico de 12 caballos, marca Siemens Schuckert. - Un transformador para reducir 500 voltios a 150. Trituradores, vagones, riales de vía estrecha, cambios de vía y demás utensilios propios de labores mineras. Razón: Almacén de Maquinaria, P. Gross, La Unión, calle Real, 34.

**SE VENDE** molino de aceite con dos prensas hidráulicas de ocho fangas de cabida, con sus correspondientes bombas con manómetro, que trabajan a 300 atmósferas de presión; rueda y soleras de piedra; depositos nuevos de cemento armado para activar el aceite, con cabida de 500 arrobas y además caldera de cobre, calderas de hierro, cañerías, cacerería de espato y cuartos útiles son necesarios para la elaboración del aceite. Todo en magnífico estado. Razón: En Alcantarilla, casa de Domingo el maquinista, junto a la fábrica de los señores Sols Nazario y Verdú.

## OBRERAS

jóvenes, se admiten en la Fábrica de Estuches, calle Madrid, 6, Murcia.

**PIANO MANUBRIO** casi nuevo, se vende, veinte piezas. Razón: Apóstoles, 7, Murcia.

**DISEÑO** colocación 5 jóvenes, edad 22 años, buena conducta, trabajar en todo. Razón: Molino del Marqués.



## "BESCIDA"

Nuevo tratamiento racional y científico para curar la Tos, Bronquitis, Enfisema, Catarros agudos, Asma, Tuberculosis y demás infecciones de localización respiratoria.

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS  
Al por mayor: Malasaña, 33, Madrid

## GARAGE INTERNACIONAL

**MURCIA:** Villalal, 3, 4 y 5; González Adelid, 17, y Piñero, 72.  
Estanques, Conservación, Representaciones. Venta y alquiler de Automóviles. Motocicletas y Bicicletas. Stock Michelin. Cárboles y Cubiertas de todas las dimensiones. Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios. Plazas de recumbe. Herramientas de todas clases. Gasolineras, Grases, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas Industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Tabillería y Pintura.

FOLLETO DE «EL LIBERAL» (59)

## XAVIER DE MONTEPIN

## La Venganza del Vizconde

busto. La joven jovana se sorprendió, y en su instinto quiso decir lo conservaría las fuerzas y el valor de resistir a las continuas luchas que desgarraban su corazón y su alma.

La señora Belphégor se sentó en la cama de su hermano.

—Pielona mía —dijo con tono alegre— ¡tu madre hace mal!... ¡Tu madre hace muy mal!... ¡No está bien pegarla a una hija de tu edad y tan bonita como tú!

—Pero —murmuró Norina— cuando haces un momento es tu hija que me había pegado, la contumacia que había hecho bien!...

—Olvidé esto que te he dicho!

—¡Ya!

—Naturalmente! Era preciso no contradecírte para no aumentar su furor: bastante furiosa estabas, mis paros...

—¡Ah! ¡Sí!... —suspiró Norina.

—No debo ni quiero hablarte mal de tu madre—prosiguió—; la conoczo bien: tiene grandes defectos pero muy buenas cualidades. Es orgullosa impetuosa, pero, pasado el primer

momento, es buena... además, si alguna vez te paga, es por tu bien...

—Por mi bien! —repitió Norina.

—¡Claro!

—¿Dónde, tía?

—Quiero labrarte un porvenir —continuó la señora Belphégor—, y la mortificó extraordinariamente que con tus ideas de niña, sin sentido común, te empleas en continuar en la misma.

—Ideas de niña!... ¡dices que no tienes sentido común! —exclamó Norina—; qué ideas son éstas, tía?

—Tómalo... ¡fáciles son de adivinar!

—Os aseguro que no os comprendo.

—Sí!... ¡Mí... ¡picarudas! —respondió la señora Belphégor con una carcajada: —al contrario, me comprendes muy bien; pero, en fin, puesto que lo quieres, voy a explicártelo con toda claridad. Te hablaba de tus ilusiones respecto de ese tunante de Julio.

—Julio!... —repitió Norina— apoyando su temblorosa mano sobre su corazón, mientras una oleada de color invadía su cara; —oh, tía mis! ¡váis a insultarla también!

—No tengo intención de insultarla, pero tendrás gusto en verla a cien pies bajo tierra.

—¿Por qué?

—Lo odio.

—¿Qué os ha hecho?

—Primero, me ha empujado muy insolentemente en la escalera, hace poco; pero la hubiera dispensado esto si no tuviera otro motivo.

—¿Qué?

—Quiero engañarte.

—¡Me amo!...

—Te lo dice.

—Lo creo, tía!

—Ha cuanto haya satisfecho su capricho te abandonará, pobre niña.

—Julio me ama con toda su alma y me ama siempre...

La señora Belphégor se encogió de hombros.

—Vamos, decididamente esa jovana te ha subido el seso —replicó.

—Le amo —observó Norina.

—Es boba.

—Le amo...

—No tiene posición, ni la tendrá nunca.

—Le amo...

—Con él no comerás más que pan y sopa.

—Le amo...

—Dormirás en el suso...

—Le amo...

—Morirás en un hospital...

—Le amo...

—Pero, aya, chiquilla —exclamó la señora Belphégor, empapando a impacientarse; —¿en qué no sabes contestar otra cosa? ¿Sabes que es poco divertido?...

—¡Ah! —murmuró apasionadamente la jovana; —se contestaré siempre lo mismo, mientras la calumnia en mi preseada... ¡Sí, tanto fa en su amor, como en el mío!... Es él qui ha cifrado toda mi vida, todo mi porvenir y toda mi felicidad.

cidad... ¡uya es mi corazón!... ¡uya es mi alma!... ¡le amo!... le amo y le amo!

XV

Después de pronunciar estas frases de pasión, Norina se calló. En su virginal mirada brillaba un rayo de voluptuosidad. Sus labios se estremecieron para dar paso a un suspiro lleno de ardor, desconocido hasta para ella misma.

La señora Belphégor la miraba con admiración manifiesta.

—Dilecto! —se decía interiormente; —¡qué bonita es cuando se sofoca!... ¡Decididamente es obsecuo de cardiales!... ¡es una misa de oro que hay que explotar!...

La matrona quería reanudar la conversación interrumpida por el suspiro de amor escapado del corazón de Norina, pero comprendió que para convencer a la jovana, era indispensable cambiando dirección de sus baterías.

—Vamos a ver, Norina —dijo de pronto; —voy a probarte que te quiero más de lo que tú te figuras...

—¿Cómo?... —preguntó la jovana con desconfianza.

—Avisé todo, no me guardes rencor por lo que te he dicho de Julio...

—¡Oh! —exclamó Norina—; ¿qué me importa? Sólo te amo y me basta...

—Déjame hablar y no me interrumpan. Yo creí que Julio no te inspiraba más que un cariño sin importancia; pero, ahora que ves

## AGENCIA MARÍTIMA BLÁZQUEZ

CARTAGENA

Servicio regular de vapores para América del Norte y Sur

Vapor FEDERICA, cargará a fines de mes para Nueva York. Vapor CAROLINA, cargará primera decena de Marzo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Para salida y demás informes dirigirse a la Agencia Marítima Blázquez - Cartagena

## LA UNION Y EL

### FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

55 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida. Seguros contra Incendios. Seguros de Valores. Seguros contra Accidentes. Subdirector en la provincia de Murcia: DON LUIS FERNANDEZ TRUJILLO. Oficinas: Calle de Cánovas del Castillo, 84. MURCIA

## Servicio regular de vapores para el Reino Unido

MAC ANDREWS & CO LTD. —CARTAGENA THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY

(La Mala Real Inglesa)

Y LINEAS AFILIADAS. —Pasaje fruta y carga general

Vapor «Cisca», cargará para Londres el viernes 12.

Vapor «Campedor», cargará para Liverpool el miércoles 17.

Vapor «Cervantes», cargará para Liverpool el lunes 22.

Para cabidas dirigirse a J. García Ramón. —Murcia.

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd. —Cartagena

## CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO

A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

Mejor que la carne y la leche

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCENTES

Fernández Canivell y C. —Montilla (CÓRDOBA)

Representante y Depositorio: SANTOS MORENO, Farmacéutico. —CARTAGENA

Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

## Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

de B. Bernal Gallego SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.

Además catálogos. —Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

que es una pasión, he cambiado de modo de pensar, y en vez de separarnos, voy a reunirnos...

Norina levantó sus hermosos ojos, en los que se leía la duda.

La «Clestina» comprendió la expresión de aquella mirada, e hizo un movimiento con la cabeza y contestó a la frase que su sobrina no había pronunciado:

—Si, mi querida sobrina: te doy mi palabra de honor de que pienso hacer lo que digo.

—¿No os uniréis a mi madre en contra mía?

—Al contrario, desde hoy te defenderé contra tu madre.

—No insultaréis a mi pobre Julio?

—Nunca.

—Me casaré con él?

—Sí.

—¿Y cuándo?

—Cuando quieras.

—Entonces, pronto?

—Sí, pronto.

La matrona hablaba con una convicción evidente.

La confianza fué apoderándose poco a poco del alma jovana y tierna de Norina, a quien la emoción y el reconocimiento concluyeron por ablandarla. Se arrojó en los brazos de la señora Belphégor y cubrió de besos las abomillables mejillas de aquella mujer, murmurando con exquisita ternura:

—Oh, querida tía, vais muy bien! ¡Qué bien... justa he sido con vos!